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1.1 Informazioni sulla raccolta dei dati 

La ricerca  è stata effettuata coinvolgendo più di 1500 strutture ricettive 
alberghiere sul territorio nazionale (selezionate fra le principali città del 
nord, centro e sud Italia), a fronte di 2800 contatti. 
In considerazione dell’obiettivo della ricerca, le interviste hanno coinvol-
to le principali strutture alberghiere italiane, scelte tra le principali città 
del nord (38,2% di interviste), centro (32,1%) e sud Italia (29,7%). 
La metodologia utilizzata è stata prevalentemente di tipo CATI (Compu-
ter Assisted Telephone Interviewing). 
La somministrazione dei questionari ha avuto luogo nel periodo com-
preso dal 28 Maggio al 15 Giugno 2018. 

1.2 Obiettivo della ricerca e Conclusioni

Questa ricerca integra lo studio già realizzato in precedenza sugli ope-
ratori turistici (Agenzie di Viaggi) ed i portali di prenotazione alberghiera, 
andando però ad analizzare, stavolta, le strutture ricettive alberghiere 
e le scelte strategiche attuate, alla luce delle innovazioni tecnologiche 
e dei nuovi comportamenti dei consumatori. Questo processo di globa-
lizzazione economica (secondo diverse correnti di pensiero, definibile 
come la terza rivoluzione industriale, iniziata già dagli anni ’70) oggi 
risulta molto più percettibile, grazie alla connessione veloce e continua 
ad internet a prezzi contenuti, alla diffusione di strumenti di comunica-
zione mobili (notebook, smartphone, tablet, etc.). Di fatto, si riducono le 
distanze, i tempi, così come si amplifica (e di molto) la concorrenza, che 
contrappone in questo modo molte più strutture, anche in regioni e na-
zioni diverse. Così come evidenziato nella ricerca sulle Agenzie di Viag-
gi, anche in questo caso vedremo che le strutture ricettive alberghiere si 
avvalgono dei portali per ricevere le prenotazioni alberghiere, con “Boo-
king.com” che conferma la propria leadership di mercato. Proseguendo 
con l’analisi, è poi emerso come circa la metà degli albergatori (49,6%) 
riceva attraverso i portali “Dal 30 al 60%” delle proprie prenotazioni. 
Inoltre, nella maggior parte dei casi (69,3%), non sussistono più vincoli 
(allotment) di camere da riservare al portale per le prenotazioni.
Abbiamo quindi voluto sapere come si distribuiscono (nelle singo-
le strutture ricettive alberghiere) tutte le prenotazioni, con i “Rapporti        
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diretti” (contatti telefonici, per e-mail, clienti fedeli, etc.) che risultano 
ancora la modalità principale (48,4%) pur avendo “a ridosso” i “Portali”, 
che ottengono ben il 38,6%. Tale percentuale sembrerebbe inoltre an-
cora in crescita, così come confermatoci anche da ben tre albergatori 
su quattro, che hanno affermato di ritenere “In aumento” la tendenza a 
prenotare on line. 
Gli albergatori intervistati ci hanno poi confermato (quasi all’unanimità, 
con il 99,8%) l’esistenza di un proprio sito web ed è anche emerso che, 
nell’85% dei casi, tale sito permette di effettuare la prenotazione com-
pleta. Per avere un quadro più completo delle strategie aziendali adot-
tate, abbiamo verificato la propensione a partecipare a borse e fiere del 
turismo sul territorio nazionale. In questo caso, solo un albergatore su 
tre (31,3%) ha affermato di partecipare a tali eventi di promo-commer-
cializzazione, evidenziando preferenze per “BIT” e “TTG”. In merito alle 
strategie di promozione e comunicazione, la maggioranza degli alber-
gatori (57,2%) ha ammesso di non utilizzare altri mezzi per raggiungere 
i propri potenziali clienti, mentre per coloro che hanno affermato il con-
trario, tra gli strumenti con maggior frequenza troviamo soprattutto la 
“Promozione su siti web” (attuata dal 25% degli albergatori) e la “Stam-
pa cartacea” (21,3%). Di fatto, emerge una certa tendenza di fondo a 
preferire sempre più soluzioni legate alle risorse dell’informatica, così 
come si evince anche dall’utilizzo (61,3%) di “Applicazioni” (App) per 
raggiungere, attraverso smartphone e tablet, i propri clienti, soprattutto 
grazie alle piattaforme social di Facebook, Twitter ed Instagram. 
Pur denotando un atteggiamento di propensione a molte innovazioni 
tecnologiche, tre albergatori su quattro hanno confermato anche la tra-
dizionale iscrizione ad associazioni di categoria, soprattutto a Fede-
ralberghi (52,6%). Esaminando anche i tipi di contratto previsti per le 
risorse umane impiegate, tra coloro che non sono iscritti ad associazio-
ni di categoria, il CCNL Turismo si è rivelato come quello maggiormen-
te applicato. Successivamente, abbiamo anche esaminato le tipologie 
contrattuali applicate per i lavoratori subordinati, dalle quali emergereb-
be una prevalenza di strutture (44,1%) con dipendenti assunti in parte 
a tempo indeterminato ed in parte come stagionali, seguite da strutture 
ove troviamo esclusivamente personale assunto a tempo indeterminato 
o, in alternativa, solo stagionali. Applicando la media ponderata, a pre-
valere (con il 53,3%) sarebbe il personale assunto a tempo indetermi-
nato, seguito dagli stagionali (42,6%).
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Fra le altre scelte strategiche aziendali che abbiamo esaminato, l’ester-
nalizzazione di alcune tra le attività aziendali è risultata applicata dal 
71,3% degli albergatori intervistati (mentre solo il 28,3% ha ammes-
so di non aver delegato alcuna delle attività aziendali), con prevalenza 
per il “Lavaggio biancheria”. Infine, abbiamo chiesto informazioni agli 
albergatori in merito all’eventuale iscrizione del proprio personale ad 
organizzazioni sindacali. Pur con qualche difficoltà (in quanto non sem-
pre gli intervistati erano a conoscenza di tali informazioni), è emerso 
che nella maggior parte delle strutture (52,2%) non sarebbe presente 
personale iscritto ad associazioni sindacali, mentre questa situazione si 
verificherebbe solo nel 13,5% dei casi, con prevalenza per “FILCAMS” 
(3,9%) seguita da “FISASCAT” (3,0%).   
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n 

si
a 

pi
ù 

ta
le

. I
nf

at
ti,

 q
ua

si
 il

 7
0%

 (6
9,

3%
) d

eg
li 

op
er

at
or

i i
nt

er
vi

st
at

i h
a 

am
m

es
so

 d
i n

on
 a

ve
re

 
pi

ù 
ta

le
 v

in
co

lo
. A

ltr
i o

pe
ra

to
ri 

(1
1,

1%
) h

an
no

 in
ve

ce
 a

m
m

es
so

 d
i a

ve
re

 a
nc

or
a 

un
a 

qu
ot

a 
“v

in
co

la
ta

” a
l 

6-
15

%
 d

el
le

 p
ro

pr
ie

 s
ta

nz
e 

m
en

tre
 u

n 
ul

te
rio

re
 7

,2
%

 h
a 

di
ch

ia
ra

to
 d

i a
ve

re
 s

ol
o 

“F
in

o 
al

 5
%

” d
el

le
 s

ta
nz

e 
ris

er
va

te
 p

er
 i 

po
rta

li.
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A
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 –
 C

om
e 

av
ve

ng
on

o 
tu

tte
 le

 p
re

no
ta

zi
on

i?
 (m

ed
ia

 p
on

de
ra

ta
) 

 Al
 fi

ne
 d

i a
ve

re
 d

ei
 d

at
i c

hi
ar

i e
 c

om
pa

ra
bi

li,
 a

bb
ia

m
o 

m
ol

tip
lic

at
o 

le
 p

er
ce

nt
ua

li 
di

 fr
eq

ue
nz

a,
 o

tte
nu

te
 in

 
ris

po
st

a 
al

la
 d

om
an

da
 A

05
, p

er
 la

 m
ed

ia
na

 (c
io

è 
il 

va
lo

re
 in

te
rm

ed
io

) d
el

le
 c

la
ss

i d
ei

 v
al

or
i, 

co
ns

id
er

an
do

 
tu

tti
 i c

an
al

i d
i v

en
di

ta
 e

 g
li e

st
re

m
i s

up
er

io
ri 

ed
 in

fe
rio

ri 
de

i r
an

ge
 d

el
le

 q
uo

te
 p

er
ce

nt
ua

li d
el

le
 p

re
no

ta
zi

on
i. 

C
os

ì f
ac

en
do

, o
tte

ni
am

o 
un

 in
di

ce
 s

in
te

tic
o 

di
 s

tim
a 

di
 tu

tte
 le

 p
re

no
ta

zi
on

i. 
C

om
pl

es
si

va
m

en
te

, i
l 3

8,
6%

 
de

lle
 p

re
no

ta
zi

on
i a

vv
ie

ne
 a

ttr
av

er
so

 i 
“P

or
ta

li”
, c

he
 re

al
iz

za
no

 c
os

ì u
n’

ot
tim

a 
pe

rfo
rm

an
ce

. I
 “P

or
ta

li”
 n

on
 

so
no

 a
nc

or
a 

riu
sc

iti
 a

 “s
ca

lfi
re

” l
a 

le
ad

er
sh

ip
 d

ei
 “R

ap
po

rti
 d

ire
tti

” (
48

,4
%

) c
he

 in
cl

ud
on

o 
ov

vi
am

en
te

 a
n-

ch
e 

i c
lie

nt
i “

fe
de

li”
 (r

ep
ea

te
rs

). 
Q

ue
st

i d
ue

 “c
an

al
i” 

in
si

em
e 

ra
pp

re
se

nt
an

o 
be

n 
l’8

7%
 d

el
le

 p
re

no
ta

zi
on

i 
m

en
tre

 il
 re

st
an

te
 1

3,
0%

 s
i d

is
tri

bu
is

ce
 fr

a 
gl

i a
ltr

i i
nt

er
m

ed
ia

ri.
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 –
 S

ec
on

do
 le

i, 
la

 te
nd

en
za

 a
 p

re
no

ta
re

 o
n 

lin
e 

è:
 Pe

r c
irc

a 
tre

 a
lb

er
ga

to
ri 

su
 q

ua
ttr

o 
(7

4,
8%

), 
la

 te
nd

en
za

 a
 p

re
no

ta
re

 “o
n 

lin
e”

 ri
su

lte
re

bb
e 

“In
 a

um
en

to
”, 

m
en

tre
 s

ec
on

do
 u

n 
ul

te
rio

re
 2

1,
1%

 la
 s

te
ss

a 
sa

re
bb

e 
“S

ta
bi

le
”. 

In
fin

e,
 s

ol
o 

il 
3,

3%
 d

eg
li 

al
be

rg
at

or
i i

nt
er

-
vi

st
at

i r
iti

en
e 

ch
e 

ta
le

 te
nd

en
za

 s
ia

 “I
n 

di
m

in
uz

io
ne

”  
m

en
tre

 il
 re

st
an

te
 0

,9
%

 h
a 

in
ve

ce
 a

m
m

es
so

 d
i n

on
 

es
se

re
 in

 g
ra

do
 d

i r
is

po
nd

er
e.
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ve
te

 u
n 

pr
op

rio
 s

ito
 w

eb
?

 G
li 

al
be

rg
at

or
i i

ta
lia

ni
 in

te
rv

is
ta

ti,
 q

ua
si

 a
ll’u

na
ni

m
ità

 (9
9,

8%
), 

ha
nn

o 
am

m
es

so
 d

i a
ve

re
 u

n 
si

to
 in

te
rn

et
 

pe
r l

a 
pr

om
oz

io
ne

 d
el

la
 s

tru
ttu

ra
. Q

ue
st

a 
in

fo
rm

az
io

ne
 e

vi
de

nz
ia

 l’a
de

gu
am

en
to

 te
cn

ol
og

ic
o 

at
tu

at
o 

ne
gl

i 
ul

tim
i 1

0 
an

ni
 d

al
le

 s
tru

ttu
re

 a
lb

er
gh

ie
re

, a
nc

he
 p

er
 la

 c
re

sc
en

te
 d

iff
us

io
ne

, p
re

ss
o 

i c
on

su
m

er
, d

i m
ez

zi
 

di
 c

om
un

ic
az

io
ne

 “m
ob

ili”
 in

 g
ra

do
 d

i c
on

ne
tte

rs
i a

d 
in

te
rn

et
 e

, d
i c

on
se

gu
en

za
, a

ll’a
bi

tu
di

ne
 d

i r
ep

er
ire

 
se

m
pr

e 
pi

ù 
in

fo
rm

az
io

ni
 d

a 
in

te
rn

et
. 
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Il 

si
to

 è
 s

ol
o 

in
fo

rm
at

iv
o 

op
pu

re
 è

 p
os

si
bi

le
 a

nc
he

 e
ffe

ttu
ar

e 
de

lle
 p

re
no

ta
zi

on
i?

 Be
n 

l’8
5,

0%
 d

eg
li 

al
be

rg
at

or
i i

nt
er

vi
st

at
i h

a 
af

fe
rm

at
o 

di
 d

is
po

rre
 d

i u
n 

si
to

 in
te

rn
et

 in
 g

ra
do

 d
i a

cc
et

ta
re

 
an

ch
e 

le
 p

re
no

ta
zi

on
i r

ic
ev

ut
e.

 
So

lo
 u

n 
re

st
an

te
 1

4,
8%

 h
a 

in
ve

ce
 a

m
m

es
so

 c
he

 “I
l s

ito
 è

 s
ol

o 
in

fo
rm

at
iv

o”
, e

 c
he

 q
ui

nd
i, 

pe
r e

ffe
ttu

ar
e 

un
a 

pr
en

ot
az

io
ne

 “c
om

pl
et

a”
, n

ec
es

si
ta

 c
om

un
qu

e 
di

 u
lte

rio
ri 

co
nt

at
ti 

(te
le

fo
ni

ci
,  

pe
r e

-m
ai

l, 
et

c.
).
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Pa

rte
ci

pa
te

 a
 B

or
se

 o
 F

ie
re

 d
el

 T
ur

is
m

o 
in

 It
al

ia
?

 Le
 B

or
se

 e
 le

 F
ie

re
 d

el
 tu

ris
m

o 
ra

pp
re

se
nt

an
o 

in
du

bb
ia

m
en

te
 u

na
 b

el
la

 o
pp

or
tu

ni
tà

: s
on

o 
in

fa
tti

 e
ve

nt
i d

i 
pr

om
o-

co
m

m
er

ci
al

iz
za

zi
on

e 
tu

ris
tic

a 
co

n 
no

te
vo

lis
si

m
e 

po
te

nz
ia

lit
à 

di
 in

cr
em

en
to

 d
el

 p
ro

pr
io

 b
us

in
es

s.
 

Fr
a 

gl
i a

lb
er

ga
to

ri 
ita

lia
ni

 in
te

rv
is

ta
ti,

 p
ur

tro
pp

o,
 e

m
er

ge
 c

he
 s

ol
o 

un
o 

su
 tr

e 
(3

1,
3%

) p
ar

te
ci

pa
 a

 ta
li e

ve
nt

i. 
La

 s
tra

gr
an

de
 m

ag
gi

or
an

za
 d

eg
li 

al
be

rg
at

or
i i

ta
lia

ni
 in

te
rv

is
ta

ti 
(6

7,
2%

), 
in

ve
ce

, a
m

m
et

te
 d

i n
on

 p
ar

te
ci

-
pa

re
 a

 fi
er

e 
e 

bo
rs

e 
de

l t
ur

is
m

o,
 ri

te
ne

nd
ol

e 
di

 fa
tto

 u
no

 s
tru

m
en

to
 p

oc
o 

ad
at

to
 a

lle
 p

ro
pr

ie
 e

si
ge

nz
e 

o 
al

le
 

pr
op

rie
 c

ar
at

te
ris

tic
he

 a
zi

en
da

li.
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  S

e 
“s

ì”,
 a

 q
ua

li?
 An

al
iz

za
nd

o 
le

 ri
sp

os
te

 fo
rn

ite
ci

 d
al

 3
1,

3%
 d

eg
li 

al
be

rg
at

or
i (

co
lo

ro
 c

he
 h

an
no

 ri
sp

os
to

 “S
ì” 

al
la

 d
om

an
da

 
pr

ec
ed

en
te

, a
m

m
et

te
nd

o 
qu

in
di

 d
i p

ar
te

ci
pa

re
 a

 fi
er

e 
e 

bo
rs

e 
de

l t
ur

is
m

o 
in

 It
al

ia
), 

si
 e

vi
de

nz
ia

 c
he

 g
li 

ev
en

ti 
ch

e 
ha

nn
o 

ra
cc

ol
to

 il
 m

ag
gi

or
 n

um
er

o 
di

 a
de

si
on

i s
on

o 
ris

ul
ta

te
 la

 “B
IT

” d
i M

ila
no

 (g
ra

zi
e 

al
 2

1,
5%

 
de

i c
on

se
ns

i),
 s

eg
ui

ta
 d

al
 “TT

G
” d

i R
im

in
i (

19
,3

%
). 

Al
 te

rz
o 

po
st

o,
 tr

ov
ia

m
o 

qu
in

di
 “A

C
E 

- A
rt 

C
iti

es
 E

xc
ha

ng
e”

 (R
om

a)
, c

on
 l’

1,
3%

 d
ei

 c
on

se
ns

i. 
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 U

til
iz

za
te

 a
nc

he
 a

ltr
i m

ez
zi

 p
er

 ra
gg

iu
ng

er
e 

po
te

nz
ia

li 
cl

ie
nt

i?
 C

on
 q

ue
st

a 
do

m
an

da
, a

bb
ia

m
o 

vo
lu

to
 c

hi
ed

er
e 

al
tre

 in
fo

rm
az

io
ni

 a
gl

i a
lb

er
ga

to
ri 

in
te

rv
is

ta
ti,

 in
 m

er
ito

 
al

la
 s

tra
te

gi
a 

az
ie

nd
al

e 
di

 p
ro

m
oz

io
ne

 e
 c

om
un

ic
az

io
ne

. N
el

 g
ra

fic
o,

 s
pi

cc
a 

la
 q

uo
ta

 p
er

ce
nt

ua
le

 d
i c

ol
or

o 
(5

7,
2%

) c
he

 h
an

no
 a

m
m

es
so

 d
i n

on
 u

til
iz

za
re

 a
ltr

i m
ez

zi
 o

 s
tru

m
en

ti 
al

 fi
ne

 d
i r

ag
gi

un
ge

re
 a

ltr
i p

ot
en

zi
al

i 
cl

ie
nt

i. 
Tr

a 
co

lo
ro

 c
he

 in
ve

ce
 h

an
no

 o
pt

at
o 

pe
r u

na
 s

tra
te

gi
a 

m
ag

gi
or

m
en

te
 in

te
gr

at
a,

 a
ve

nd
o 

an
ch

e 
la

 
po

ss
ib

ilit
à 

di
 e

ffe
ttu

ar
e 

pi
ù 

sc
el

te
 (

co
m

pl
es

si
va

m
en

te
 il

 4
2,

8%
), 

tro
vi

am
o 

qu
an

ti 
ha

nn
o 

rit
en

ut
o 

op
po

r-
tu

no
 u

n’
ul

te
rio

re
 “P

ro
m

oz
io

ne
 s

u 
si

ti 
w

eb
” (

25
,2

%
), 

se
gu

iti
 c

on
 il

 2
1,

3%
 d

a 
qu

an
ti 

ha
nn

o 
in

ve
ce

 v
ol

ut
o 

pr
iv

ile
gi

ar
e 

la
 p

iù
 tr

ad
iz

io
na

le
 “S

ta
m

pa
 c

ar
ta

ce
a”

. A
l t

er
zo

 p
os

to
, c

on
 il

 7
,2

%
 tr

ov
ia

m
o 

qu
in

di
 u

na
 q

uo
ta

 d
i 

al
be

rg
at

or
i c

he
 s

i è
 v

ol
ut

a 
av

va
le

re
 d

el
la

 “S
ta

m
pa

 o
n 

lin
e”

, m
en

tre
 g

li a
ltr

i s
tru

m
en

ti 
em

er
si

 h
an

no
 o

tte
nu

to
 

qu
ot

e 
pe

rc
en

tu
al

i m
ol

to
 p

iù
 c

on
te

nu
te

.
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er
 la

 fi
de

liz
za

zi
on

e 
de

i v
s 

cl
ie

nt
i, 

ut
iliz

za
te

 d
el

le
 a

pp
 (p

er
 s

m
ar

tp
ho

ne
 / 

ta
bl

et
)?

 La
 m

ag
gi

or
an

za
 d

eg
li 

al
be

rg
at

or
i i

ta
lia

ni
 in

te
rv

is
ta

ti 
(6

1,
3%

) c
on

fe
rm

a 
di

 a
vv

al
er

si
 a

nc
he

 d
el

le
 n

uo
ve

 te
c-

no
lo

gi
e,

 a
l fi

ne
 d

i s
ta

bi
lir

e 
co

nt
at

ti 
an

co
ra

 p
iù

 d
ire

tti
 c

on
 i 

pr
op

ri 
cl

ie
nt

i e
 fi

de
liz

za
nd

ol
i s

em
pr

e 
pi

ù.
 N

el
la

 
m

ag
gi

or
 p

ar
te

 d
ei

 c
as

i, 
i c

on
ta

tti
 c

he
 a

vv
en

go
no

 a
ttr

av
er

so
 s

m
ar

tp
ho

ne
, t

ab
le

t (
ed

 a
ltr

i d
is

po
si

tiv
i m

ob
ili 

co
n 

co
nn

es
si

on
e 

co
nt

in
ua

 a
d 

in
te

rn
et

) u
til

iz
za

no
 le

 p
rin

ci
pa

li p
ia

tta
fo

rm
e 

“S
oc

ia
l”,

 s
op

ra
ttu

tto
 “F

ac
eb

oo
k”

, 
“T

w
itt

er
” e

d 
“In

st
ag

ra
m

”. 
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 S

ie
te

 is
cr

itt
i a

 q
ua

lc
he

 a
ss

oc
ia

zi
on

e 
di

 c
at

eg
or

ia
?

 A 
qu

es
ta

 d
om

an
da

, c
irc

a 
tre

 a
lb

er
ga

to
ri 

su
 q

ua
ttr

o 
(7

6,
1%

) h
an

no
 ri

sp
os

to
 a

ffe
rm

at
iv

am
en

te
, a

m
m

et
te

nd
o 

di
 e

ss
er

e 
is

cr
itt

i a
d 

un
’a

ss
oc

ia
zi

on
e 

di
 c

at
eg

or
ia

 (o
 p

iù
 d

i u
na

). 
U

n 
ul

te
rio

re
 1

9,
1%

 h
a 

in
ve

ce
 ri

sp
os

to
 d

i 
no

n 
fa

r p
ar

te
 d

i a
lc

un
a 

as
so

ci
az

io
ne

, m
en

tre
 il

 re
st

an
te

 4
,8

%
 n

on
 h

a 
vo

lu
to

 fo
rn

ire
 in

fo
rm

az
io

ni
 in

 m
er

ito
.
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 S

e 
“s

ì”,
 a

 q
ua

le
?

 Tr
a 

le
 ri

sp
os

te
 fo

rn
ite

 d
ag

li 
al

be
rg

at
or

i c
he

 h
an

no
 a

m
m

es
so

 d
i e

ss
er

e 
is

cr
itt

i a
 d

el
le

 a
ss

oc
ia

zi
on

i d
i c

a-
te

go
ria

, s
i e

vi
de

nz
ia

 la
 q

uo
ta

 d
eg

li 
is

cr
itt

i a
 “F

ed
er

al
be

rg
hi

”, 
le

ad
er

 in
di

sc
us

so
 c

on
 il

 5
2,

6%
 d

ei
 c

on
se

ns
i. 

Al
 s

ec
on

do
 p

os
to

 (e
 c

on
 n

ot
ev

ol
e 

di
st

ac
co

) s
i p

os
iz

io
na

 in
ve

ce
 “C

on
fc

om
m

er
ci

o”
 g

ra
zi

e 
al

l’8
,7

%
. L

e 
al

tre
 

as
so

ci
az

io
ni

 in
di

ca
te

 o
tte

ng
on

o 
qu

ot
e 

pe
rc

en
tu

al
i p

iù
 b

as
se

 (c
he

 v
an

no
 d

al
l’1

,1
%

 a
l 3

,7
%

).
In

fin
e,

 u
na

 p
re

ci
sa

zi
on

e:
 il

 1
0,

0%
 o

tte
nu

to
 d

al
le

 “
As

so
ci

az
io

ni
 A

lb
er

ga
to

ri 
e 

C
on

so
rz

i L
oc

al
i” 

in
 r

ea
ltà

 
ra

pp
re

se
nt

a 
sv

ar
ia

te
 a

ss
oc

ia
zi

on
i e

 c
on

so
rz

i, 
di

ffe
re

nt
i t

ra
 lo

ro
, m

a 
tu

tte
 a

cc
om

un
at

e 
da

lla
 “l

oc
al

ità
 te

rri
-

to
ria

le
”.
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 –
 S

e 
“n

o”
, q

ua
le

 c
on

tra
tto

 a
ve

te
 a

pp
lic

at
o 

al
 v

os
tro

 p
er

so
na

le
?

 Q
ue

st
a 

do
m

an
da

 è
 s

ta
ta

 ri
vo

lta
 s

ol
o 

al
 1

9,
1%

 d
eg

li a
lb

er
ga

to
ri,

 c
io

è 
a 

co
lo

ro
 c

he
 h

an
no

 ri
sp

os
to

 “N
o”

 a
lla

 
do

m
an

da
 A

13
. 

Tr
a 

qu
es

ti,
 p

oc
o 

pi
ù 

de
lla

 m
et

à 
(9

,8
%

) h
an

no
 ri

te
nu

to
 o

pp
or

tu
no

 n
on

 fo
rn

ire
 u

na
 ri

sp
os

ta
, p

ro
ba

bi
lm

en
te

 
rit

en
en

do
 ta

le
 d

om
an
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